

# 大同日报

中共大同市委机关报  
国内统一刊号：CN14—0019

2022年6月  
5 星期日

农历壬寅年  
五月初七

今日4版  
(第16213号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## “努力建设人与自然和谐共生的现代化” ——习近平生态文明思想的生动实践

新华社记者

“建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。”

党的十八大以来，习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论断，形成了习近平生态文明思想，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

以习近平生态文明思想为引领，亿万人民驰而不息，久久为功，秉持“绿水青山就是金山银山”理念，努力建设人与自然和谐共生的现代化，为共建清洁美丽世界贡献中国智慧和中国力量。

生态兴则文明兴——“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”

4月的海南热带雨林国家公园，山林葱郁，空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道，深入五指山片区。

在习近平总书记心中，海南热带雨林是“国宝”。

谈及设立国家公园等生态保护相关工作，总书记说：“自然界的命运和人

类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标，引领亿万中国人民走上生态文明之路。

坚定走生态文明之路，源自对人类文明发展规律的深邃思考。

一个故事耐人寻味。

在福建工作期间，习近平带队到平潭调研，途经一个村子时，他跟随行同志谈起一段历史：乾隆十四年，当地发生了“一夜沙埋十八村”的惨剧，无辜幸免于难，只逃出一只小猪。

习近平沉痛指出：“我们应该在这里建立一个生态环保的反面教育基地，让子孙后代都明白生态保护就是我们的生命线。”

放眼世界，人类进入工业文明时代以来，在创造巨大物质财富的同时，也加速了对自然资源的攫取，打破了地球生态系统平衡，人与自然深层次矛盾日益显现。

习近平总书记深刻指出：“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业”。

习近平总书记的重要论断，科学回答了自然生态与人类文明之间的关系，深刻揭示了两者命运与其、兴衰相依的规律。

2016年新年伊始，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“今天可能要让你们失望了，这次讨论的不是发展问题，而是保护的问题。”习近平总书记开门见山，许多参会人员感觉“好像是泼了一盆冷水”。

2016年以来，习近平总书记连续前往长江上、中、下游调研，三次主持召开专题座谈会，深刻阐释长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的辩证关系和战略考量。

6年多来，长江经济带生态环境发生转折性变化。共抓大保护不仅没有影响发展速度，还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。

南有长江、北有黄河。

在三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；在甘肃，提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；在宁夏，赋予“建

## 神舟十四号载人飞船今日上午发射

航天员乘组确定 全部为第二批航天员

本报综合新华社消息 (记者 李砺寒 张瑞杰 米思源) 经空间站阶段飞行任务总指挥部研究决定，瞄准北京时间6月5日10时44分发射神舟十四号载人飞船。执行此次发射任务的长征二号F遥十四运载火箭即将开始推进剂加注。

这是中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强4日上午在酒泉卫星发射中心

举行的新闻发布会上宣布的。

林西强介绍，神舟十四号载人飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务，也是该阶段首次载人飞行任务，航天员乘组将在轨工作生活6个月，任务主要目的为：配合问天实验舱、梦天实验舱与核心舱的交会对接和转位，完成中国空间站在轨组装建造；完成空间站舱内设备及空间应用任务相关设施设

备的安装和调试；开展空间科学实验与技术试验；进行日常维护维修等相关工作。

林西强介绍，神舟十四号飞行乘组由航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲组成，陈冬担任指令长，他们全部为第二批航天员。其中，陈冬参加过神舟十一号载人飞行任务，刘洋参加过神舟九号载人飞行任务，蔡旭哲是首次飞行。

## 心怀山海 眼有星辰

——神舟十四号航天员乘组见面会侧记

刊2版▶

## 助企纾困 应变克难·大同在行动

政府消费券提升消费“立竿见影”

## 发放首日拉动消费137万元

本报讯 (记者 吴华) 6月3日，我市首批政府数字消费券在平城区发放，共发放消费券25550张，发放金额1500000元，当日核销笔数1780笔，当日核销金额170095.69元，当日拉动消费1372719.59元。

市商务局相关负责人介绍，为认真贯彻落实中央、省、市一系列稳经济政策措施，进一步提振消费信心、释放消费潜力，稳定增长预期，助力服务业提质增效，我市决定开展“晋情消费·畅享云中”消费券发放活动。

曾经，秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。为保护好秦岭生态环境，习近平总书记先后6次作出重要指示批示，推动问题整改解决。

迎着清冽山风，习近平总书记语重心长地指出：“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的，几十年、几百年的历史。要以功成不必在我的胸怀，真正对历史负责、对民族负责，不能在历史上留下骂名。”

(下转第二版)

苏宁易购负责人魏煜峰介绍，6月3日上午10时发放消费券，门店从11时开始就迅速起量，从3日的销售数据来看，销售额比平时增长700%，到店顾客增长300%，是门店近5年来销售额、到店顾客增长数字最大的。

魏煜峰表示，为充分发挥政府消费券作用，大同苏宁易购也会拿出补贴，在保证质量的前提下，配合市政府把最大的优惠带给消费者。

零售满300减60的消费券同样具有诱惑力。6月4日中午12时，华林新天地商场一处收银台前，排队消费的市民大多使用了消费券支付。华林公司副总经理魏红梅介绍，3日上午11时，使用消费券的顾客明显增多，进店顾客、销售额均有大幅提升，可见政府消费券对激发居民消费欲望、提振消费信心作用十分明显，这对受疫情影响的零售百货业意义重大，有助于促进行业加快实现恢复性增长，迎来线下消费复苏回暖，实现稳就业、惠民生目标。

## 奋进新征程 建功新时代 |

我们的新时代

## 桑干河畔鱼米乡



图为农民们正在稻田里忙碌。

本报记者 申力摄

### □ 本报记者 申力

桑干河畔鱼米乡，不误农时插秧忙。连日来，在云州区吉家庄乡南息村兴禾稻蟹农场的稻田里，农民们正在进行水稻插秧，构成了一幅流动的田园画卷。

“这片稻田里种植的都是精品稻花香，而且我们即将在这里套养鱼虾螃蟹。”农场场长张丽君来自辽宁盘锦，有着多年水稻种植、水产养殖经验。

古老的桑干河自西向东穿越吉家庄全乡，沿河岸有着1万多亩盐碱地无法耕种一直撂荒。为了充分、合理利用土地资源，去年，该乡从东北地区引进了从事水稻种植和水产养殖的兴禾农场，在南息村北的盐碱滩上试验水稻种植和稻田蟹养殖。在兴禾农场的帮助下，该乡根据土壤性质和气候特点，种植了具有抗旱、抗涝、抗盐碱性能的海水稻，并在稻田里套养鱼虾、螃蟹，亩收入达到3000多元。

盐碱地种植水稻、套养鱼虾螃蟹取得成功，为全乡盘活闲置土地资源、培育乡村振兴特色产业开辟了新路径。围绕全市“奋斗两个五年、跨入第

## 奋进新征程 建功新时代 |

### 首届“清廉大同”廉洁文化艺术展征集作品进入评审阶段

清廉大同

本报讯 (记者 何婧) 6月1日，首届“清廉大同”廉洁文化艺术展征集的书法、美术、摄影等艺术作品正式进入评审阶段。

据了解，首届“清廉大同”廉洁文化艺术展暨廉洁文化艺术周活动由市纪委监委、市委组织部、市委宣传部、市总工会、团市委、市妇联和市文联共同主办。围绕“清廉大同”主题，以社会主

义文艺观、社会主义核心价值观为基本遵循，坚持思想精深、艺术精湛、制作精良的原则，深入挖掘本地廉洁基因，全面梳理我市廉吏廉文廉史，用好用足用活本地历史文化资源、廉洁教育资源，探索将文艺创作与廉洁文化建设有机融合的创新实践，创作一批具有大同本土特色，集思想性、艺术性和观赏性于一体的精品力作，展示大同新时代廉洁文化建设新成效，反映大同廉洁文化建设新特点、新举措、新变化，用心用情用力讲好“清廉大同”生动故事。

此次廉洁文化艺术展共征集到摄影类作品3000余幅，雕刻、剪纸等手工艺作品1000余件，书法作品671件，国画作品近300幅，油画作品67幅，版画、水彩画等其他类作品71幅，由市纪委监委、市总工会、团市委、市妇联等主办单位相关负责人及市书协、市美协、市摄协专家组成的评审组将评选出参展作品，拟于“七一”前夕在市美术馆正式展出。此外，廉洁文化艺术微视频、微动漫、微电影和文学艺术作品还在征集阶段，入选作品将在廉洁文化艺术周期间面向社会展播。

## 省招考中心公布高考举报电话

省举报电话：0351-4862917 市举报电话：0352-2537428

本报讯 (记者 田雁) 昨日，记者从省招生考试中心获悉，为全力打造平安高考、阳光高考，山西省招生考试管理中心面向全省设立高考举报电话，号码为：0351-4862917，同时公布全省各地2022年高考举报电话，接受社会各界对招生考试工作的监督。

高考期间，我市所有考点、考场启用电子视频监控，考场、考务所、楼道、楼梯全覆盖、无死角；所有考点配备安检设备和无线电信压制

器，所有考场配备“三合一”身份验证设备、金属探测器和5G信号屏蔽器来辅助考场管理。同时，市无线电管理局将采用固定监测和移动监测的方式对各考点可疑频率频段进行严密监测监听，为全体考生营造公平、公正的考试环境。市教育部门将安排好值班人员，保证通讯联络畅通，加大对招生考试违纪现象查处力度。

我市及各县(区)招生部门和考点都设立了举报电话，接受社会监督。

市招生考试中心举报电话：  
0352-2537428；  
新荣区 0352-3072216；  
平城区 0352-5022331；  
云冈区 0352-4053855；  
云州区 0352-7298862、8010026；  
阳高县 0352-6623321；  
天镇县 0352-6822174；  
广灵县 0352-8823283；  
灵丘县 0352-8681219、8522428；  
浑源县 0352-7227010；  
左云县 0352-3952817。



世界环境日前夕，各地通过多种活动唤起人们珍惜资源、爱护环境的意识。图为6月4日，志愿者在湖南省常宁市洋泉水库清理水面漂浮物(无人机照片)。  
新华社发(周秀鱼春摄)